



清高的志向 志願的行業

上人開示

生、老、病、死是人生大事，出生時，接觸的是醫院；病痛時，需要醫護的幫助；生命臨終階段，也離不開醫療照顧。所以，醫療系統確實是人生的依靠。

醫療是名副其實的「志業」——志願從事的行業，是醫師們求學時，懷抱著清高的志向，選填的第一志願，也是受人尊重的行業。可惜受社會價值觀影響，近年醫病關係愈趨緊張，年輕醫師無意投入外科、婦兒科等等，有高風險的科別；因此醫界出現「四大皆空」，甚至「六大皆空」的現象。這樣的醫療生態很令人擔心。

醫療之路既是自己所選擇，應該以至誠的心投入。如大林慈濟醫院陳金城副院長，求學時的志願是到缺乏醫療的鄉間服務，所以畢業後一心一志守護在大林慈院，再辛苦也甘之如飴。大林慈院啟業時人手不足，神經外科只有一位醫師，他必須身兼主任、主治醫師、住院醫師三職，除了門診、開刀、巡病房，急診送來頭部外傷或中風病患，也都要緊急支援。

那時我到大林，有時一早會遇見陳副院長剛走出醫院。有次我問他：「你昨晚值班嗎？」他回答：「不只值班，剛開完急診刀。」「那今天可以在家休息了？」「我回家洗洗臉，還要來工作。」這樣的日子他撐了四年多，活動範圍幾乎都在醫院和宿舍之間，而經由他手中搶救回來的生命，真的很多啊！

常說聰明和智慧不同，聰明的人懂得多，計較也多，容易感受到壓力，若無法抗壓就會垮掉；而有智慧的人懂得多，更懂得透徹，總是甘願付出，自然不會有壓力。慈濟人將辛苦稱作「幸福」，因為能健康地為人服務最快樂，所以很幸福。但願慈濟的醫師都能勇於承擔，在歡喜付出中，發揮醫療的神聖使命。🌱

釋證嚴